

精彩角逐：24支赛马队伍聚西宁

本报讯(记者 小蕊)11月22日,西宁市城北区西川欢乐谷赛马场彩旗飘扬、人声鼎沸,由城北区人民政府主办的第三届西宁农商银行杯“趣浪城北·驭冬狂飙”全省赛马邀请赛激情开赛。凛冽寒风中,来自北京、内蒙古、贵州、四川、西藏等地以及青海省各地区的24支顶尖赛马队伍,300余匹骏马踏蹄扬沙,为现场观众献上了一场速度与激情交织的冬日赛马盛宴。

本届赛事在传承中创新,既保留了传统赛马文化的精髓,又融入了现代体育竞技元素。开幕式在《青春律动》现代舞表演中拉开帷幕。极具特色的“跑马拾哈达”展示环节尤为吸睛,来自玉树称多县的马术能手们纵马飞驰,在风驰电掣间俯身精准拾取哈达,动作行云流水,尽显人马合一的精湛技艺,观众席掌声雷动、喝彩声不绝于耳。随着2000米赛事发令枪响,骏马如离弦之箭奔腾而出,急促的马蹄声如雷鸣般滚过赛道,瞬间点燃全场气氛。“这是我第一次在现场看赛马,太震撼了!”市民王光彭说,“这样的活动让整个冬天都变得火热起来。”赛场外,还精心设置了非遗文化展销区、特色美食品鉴区,琳琅满目的手工艺品,热气腾腾的风味小吃,让观众在观赏精彩赛事的同时,还能亲身感受民族文化魅力,品尝地方特色美食。这种以赛促旅、以



陈振涛 摄

赛促消的立体化体验模式,极大地丰富了游客的参与感和体验度。

此次赛马盛会,是城北区主动融入全省生态旅游发展格局的生动实践,更是“趣浪城北”文旅品牌在冬春旅游市场中的一次精彩亮相,通过“体育+文旅”的创新模式,赛事有效带动了区域文旅产业发展,在“趣浪城北”文旅品牌引领下,这场冬日赛马盛会正成为激活冬春旅游市场的重要引擎。

本届赛事的成功举办,正式拉开了城北区冬春季系列文旅活动的精彩序幕,接

下来,城北区将紧扣全域全季全业态发展主线,围绕重点布局的“青海·青唐城第二届冰雪焰”系列活动,陆续推出“青唐城登山联盟——岗什卡雪山全国登山首发行动”“全省锅庄舞邀请赛”“北川青唐城社火争霸赛”等文旅产品,打造“专业赛事引领、群众活动补充,全天不歇场”的冬春文旅盛宴。持续深化农旅文体商协作联动,深度融入“一芯一环多带”生态旅游发展格局,为文旅产业融合发展注入强劲动能。

城中区:195个多功能全科网格“勇争先”

本报讯(记者 李晓娟)今年以来,西宁市城中区坚持以党建为引领、以民生为导向、以科技为支撑,持续推进全科网格体系迭代升级,深化12345政务服务便民热线与网格治理融合,加快构建“体系化统筹、精准化响应、主动化服务”的基层治理新格局,切实将治理效能转化为群众可感可知的民生实惠。

自2023年起,城中区先后实施全科网格1.0“有诉即办”机制、2.0“1+6+N”协同体系。2024年10月,围绕省市12345热线进社区网格试点要求,升级打造3.0版本并申报市级“勇争先”项目,将各类网格整合为195个功能全科网格,实现“多网合一、全域覆盖”。构建“区—街镇—社区—网格”四级联动责任体系,创新实施“找、分、办、访、盘”五步工作法,细化6方面18项措施,形成党委领导、党政负责、多方协同的“一盘棋”工作格局。

在专业队伍方面,以社区“两委”为核心,组建392名专职网格员队伍,整合区属部门

下沉人员及水电气网等民生企业专业人员354人,组建专属网格员和民生服务管理队伍,明确专职职责50项、专属权责85项,实现“人在格中走、事在网中办、责在人肩上”。

为深化热线赋能,畅通便民服务末梢,城中区将12345热线作为网格治理的“感知神经”和“服务窗口”,推动治理模式从“被动响应”向“主动服务”转型。将12345热线系统全面嵌入社区网格平台,依托“未诉先办服务平台”、移动终端及全域GIS地图,构建“线上流转+线下处置”一体化机制,实现群众诉求“一网受理、一键直达、全程可溯”。实行“红黄蓝”三色分级管理与预警机制,按紧急、复杂程度精准派单;推行“吹哨报到”协同机制,专职网格员牵头,专属网格员、民生服务管家联动响应。试点以来,市12345直派工单372件,办结率96.50%;推进“未诉先办”15518件,办结率98.98%;响应市级“有诉必应”13489件,服务效率持续提升。

针对当前基层治理中存在的部分网格员主动排查意识不强、跨部门协同响应效率不高、部分问题整改后易反弹等短板,城中区将通过实施网格员年度能力提升计划、完善积分激励机制,不断建强专业队伍并引导党员、骑手等多元力量参与;同步搭建“民情议事厅”“积分超市”等平台,丰富治理场景,增强群众参与感;持续深化热线与网格融合机制,压缩工单响应处置周期,强化跟踪问效与成效巩固,切实推动问题解决率和群众满意度提升,以更实举措完善治理体系、提升治理能力现代化水平,积极回应群众期盼,为基层治理现代化贡献城中区经验。



城东区:沉浸式思政课为职工注入奋进力量

本报讯(记者 施翔)近日,城东区总工会以“东风化雨·思政润心”品牌为依托,创新打造“铸魂高原·匠心筑梦”沉浸式思政课堂,通过观影、座谈、研学、交流等多元形式,将红色文化与工会服务深度融合,为广大职工尤其是新就业群体带来一场兼具思想深度与情感温度的精神洗礼。

此次思政课堂以“沉浸式体验”为核心,组织新就业群体观看“抗美援朝”主题影片,观影过程中,新就业群体全程专注投入,不少人眼眶湿润。光影之外的微讲堂上,工会的关怀更以“拉家常”的方式直抵职工心扉。工会主席与新就业群体代表围

坐一堂,在轻松融洽的氛围中,不仅详细介绍工会的建设进展与核心职能,让职工对工会组织有更清晰的认知,更针对大家关心的福利保障问题,逐一解读困难帮扶、职业培训、健康体检等政策内容,同时热情鼓励职工积极加入,亲身感受工会“娘家人”的坚实保障与温暖关怀。为让思政教育从“听”与“说”走向“感”与“悟”,通过“实地感知+精神传承”的红色研学,参与者跟随指引走进三大特色阵地:在“共匠里”,通过实地观摩与讲解,深刻体悟“专注、创新、坚守”的新时代工匠精神;在城东区铸牢中华民族共同体意识主题教育展馆,围绕中华

民族共同体意识展开学习,进一步明晰其对国家统一、民族团结、精神凝聚的重要意义;在工会阵地,结合服务案例深入理解“服务职工、凝聚职工”的使命初心,让理想信念在实地感知中愈发坚定。

交心茶座则成为工会与职工沟通交流、共商发展良策的桥梁。茶座秉持“轻松对话、共商良策”原则,将环保、党风廉政建设、民族团结等要求融入讨论,与会人员围绕思政教育融入路径、工匠培育机制、新就业群体服务保障等工会工作重点难点踊跃发言,为工会工作创新发展注入了鲜活思路。

湟中草莓从“一季鲜”到“四季甜”

本报讯(记者 王琼)初冬时节,湟中区多巴镇合尔营村智能温室大棚内暖意融融。翠绿的藤蔓间,一颗颗饱满的草莓鲜红欲滴,带着晨露的清甜气息扑面而来。种植户霍成文小心翼翼地采摘着成熟的果实,手指划过细腻的果肉,脸上满是丰收的喜悦:“有了脱毒种苗和智能调控技术,冬天也能种出高品质草莓,今年亩产预计能超1500公斤,收入比往年翻了一番!”

立足冷凉气候、高原沃土的独特禀赋,湟中区锁定“一区一品”战略方向,将草莓产业作为特色优势产业重点培育,创新构建“夏季自然种植+冬季设施调控”全季培育布局,推动产业从分散种植向集中化、规模化、智能化转型。如今,17个草莓种植基地星罗

棋布,1170亩种植面积绵延起伏,章姬、红颜、甜查理等12个优质品种轮番上市,年总产量达1857.47吨,种苗繁育、种植、鲜果销售全产业链产值突破1亿元,带动1300余名周边群众实现家门口增收。

科技赋能是产业提质增效的核心密码。湟中区深化“科研机构+本地基地”合作模式,与江苏省农科院携手共建高原草莓种业研究院,联合攻克茎尖繁育、花药脱毒等关键技术,成功破解高原种苗易染病、产量不稳定的行业难题。在玉拉村,西北规模最大的草莓脱毒育苗基地拔地而起,专业组培实验室、智能育苗温室等设施一应俱全,年繁育脱毒种苗超600万株,连续两年获评“全国优质草莓种苗生产基地”。这些带着“高

原基因”的优质种苗,不仅扎根湟中沃土,更远销全国30多个地区,为全季草莓生产提供了稳定可靠的种源保障。2025年,湟中区统筹4485万元资金,重点在多巴镇、西堡镇升级建设“西宁草莓”产业基地,配套智慧农业系统,实现温湿度、水肥管理精准调控,让冬季智能错季生产成为现实。

据悉,11月下旬,湟中冬季草莓将全面上市。一颗颗红润饱满的草莓,不仅承载着高原的阳光雨露,更凝结着湟中儿女发展特色产业、推动乡村振兴的智慧与汗水。从实验室里的技术攻关到田间地头的丰收图景,从本地市场的口碑相传到全国市场的广泛认可,湟中草莓正以全季供应、品质上乘的鲜明特色,书写着高原现代农业高质量发展的新篇章。

湟源县: 深化东西部协作, 延伸“合源和美”品牌

本报讯(记者 晴空)今年以来,湟源县发改局(协作办)全面贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶工作重要指示精神,围绕苏青对口支援协作工作座谈会部署要求,以“巩固、拓展、衔接”为主线,持续深化合源两地协作工作,不断延伸“合源和美”协作品牌内涵,东西部协作工作取得新成效。

推动“东部人才+西部民生”共建。强化软硬件支撑,通过教师研修等方式提升教育水平。聚焦医院管理、医疗服务、人才培养及基层医疗卫生建设,通过分享东部先进经验,累计完成各类帮扶事项200余次,成功开展湟源县首例人工牙种植手术填补技术空白,全面强化受援医院管理与医疗水平,提升基层服务质量。

推动“东部团队+西部国企”携手。依托“宁协合作”机制与“丹城宿集”核心抓手,丹噶尔古城以“国企+专业运营商”模式引入南京历保集团操盘,投入9100万元分十期建设,联动多主体打造民宿公共品牌、深化多元合作,叠加品牌活动与引流政策丰富业态,其中和平驿站(花筑)今年投入使用。2025年以来古城累计接待游客180万人次,专业化市场化发展成效显著,高质量发展态势良好。

推动“东部理念+西部实践”共创。引入东部理念,实施沙棘产业三年行动方案,投资2355.5万元推进6个项目,与南京中国科学院植物所共建研究院,开展种质研发转化,在大华工业园落地沙棘茶生产线。依托东西部协作资金,在丹噶尔古城打造中藏医康养生活馆,以“医疗+文旅”融合模式服务居民与游客,成为文化传承与民生改善的示范项目。深化两地文化交流,持续开展第二届双宁双灯会,累计接待游客101.55万人次,带动古城人气和财气持续上升。

推动“东部市场+西部产品”转化。引入东部市场理念,打造“日月臻品”区域公用品牌,与“茉莉六合”销售渠道、冷链物流、管理运营深度融合,共建共享。推动“湟源排灯亮相老门东”“秦淮花灯点亮丹噶尔古城”等文化交流活动,打通东部渠道,拓展市场。

城北区: 437户居民告别“取暖难”

本报讯(记者 小蕊)“通气了!通气了!”这心里的大石头可算落了地,社区真是帮我们解决了大难题。”摸着渐渐热起来的暖气片,城北区朝阳街道北山社区三河小区的居民脸上终于露出了安心的笑容。随着分户供暖改造工程的顺利完成,该小区437户居民迎来了一个“身暖心更暖”的冬天。

据了解,三河小区共有20栋居民楼,多建于上世纪70年代至90年代。2025年,小区集中供暖锅炉因设备老化停用,冬季取暖成了困扰数百户居民的“老大难”问题。为破解这一困境,城北区朝阳街道北山社区坚持以党建引领“有诉必应马上办”工作机制,依托“幸福里”建设,积极协调多方资源,全力推动分户供暖改造落地。

改造的第一步是争取居民同意。社区幸福专员协同小区物业开启“白加黑”工作模式,利用居民在家的时间,挨家挨户上门讲解分户供暖的好处。“改造过程中,不少居民确实有顾虑,主要集中在改造费用和锅炉选购等问题上。”北山社区副主任王燕说,“对此,我们多次对接燃气公司施工队,把施工费用弄清楚、讲明白,并明确居民可自行选购合规锅炉,最终打消了大家的疑虑,推动改造顺利实施,目前,437户完成安装,管网试压验收合格。”

“以前家里温度上不去,现在想烧多久就烧多久,中午有太阳就少烧一会儿,天冷了就多烧一会儿,真的太方便了!”居民刘女士摸着温热的暖气片,语气里满是欣慰。朝阳街道北山社区将持续跟进辖区供暖服务,让老旧小区居民的幸福感,如这冬日室温一般,稳步攀升。